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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Паломництво є складним соціокультурним 

феноменом, який відіграє важливу роль у сучасному суспільному житті. В 

окремих релігіях паломництво є невід’ємною ознакою релігійності та 

засобом духовної практики. Найважливіші паломницькі місця світу щорічно 

приймають мільйонні потоки паломників. Паломництво має чітко виражену 

географічну складову, адже в його основі лежить подорож із місця 

проживання людини до об’єкта поклоніння. Чимало паломницьких місць 

пов’язані з різноманітними природними об’єктами такими як ліси, печери, 

джерела, а в окремих релігіях вони є об’єктами поклоніння. Важливе 

значення для розвитку паломництва та формування потоків паломників має 

наявність ресурсів паломництва – чудотворних ікон, мощей святих, 

цілющих джерел. Транспортна доступність святинь, де для вшанування та 

поклоніння виставлено чудотворні ікони чи мощі святих, наявність 

паломницької інфраструктури, сакральна та історична значимість цих 

святинь впливають на кількість паломників, а необхідність їх вивчення 

зумовлюють актуальність теми. 

Релігійна діяльність, до якої входить паломництво, є невід’ємною 

частиною духовного життя людини. Із розпадом Радянського Союзу і 

проголошенням незалежності України пов’язана й активізація релігійного 

життя. Передусім це стосується Української Греко-Католицької Церкви 

(УГКЦ), повернення до України Римо-Католицької Церкви (РКЦ), 

відновлення Української Автокефальної Православної Церкви (УАПЦ), 

виходу зі сфери впливу Російської Православної Церкви (РПЦ) частини 

духовенства та вірян і проголошення Українська Православна Церква 

Київського Патріархату (УПЦ КП). Після 1991 р. держава взяла курс на 

повернення церквам майна, почала відбудовувати зруйновані храми та 

монастирі. Водночас почало пожвавлюватися культове життя українців, 
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активізувалася паломницька діяльність.  

Актуальності теми додає те, що Карпатський регіон крім унікальної 

природи володіє значною кількістю ресурсів паломництва, які 

сформувалися впродовж століть. У храмах для вшанування та поклоніння 

виставлено сотні чудотворних ікон, в регіоні розташовано десятки джерел, 

води яких мають цілющі властивості. Прикордонне положення регіону та 

його багата історія зумовили те, що зараз регіон є поліконфесійним. 

Всебічне вивчення усіх аспектів паломництва дасть можливість виявлення 

нереалізованого потенціалу у цій сфері та сприятиме збільшенню потоку 

релігійних туристів.  

Зв’язок роботи з науковим програмами, планами, темами. 

Дипломна робота виконана у контексті тематики, яку розробляє кафедра 

туризму та готельно-ресторанної справи Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є всебічне 

дослідження паломницької діяльності у Карпатському регіоні, зокрема 

аналіз ресурсів паломництва, мережі паломницьких об’єктів, паломницьких 

потоків та маршрутів й визначення перспектив подальшого розвитку цього 

напрямку діяльності.  

Досягнення мети роботи передбачає розв’язання наступних завдань: 

- дослідити історичні та релігійні чинники розвитку паломництва; 

- виявити особливості сучасної релігійно-конфесійної ситуації в 

регіоні; 

- проаналізувати адміністративно-територіальний устрій та структури 

релігійних конфесій; 

- класифікувати паломницькі об’єкти; 

- встановити роль чудотворних ікон та мощів святих в організації 

паломництва; 

- визначити роль святих цілющих джерел у паломництві; 

- проаналізувати Проблеми розвитку паломницької інфраструктури 



5 
 

- запропонувати можливі паломницько-пізнавальні маршрути. 

Об’єктом дослідження є паломництво у Карпатському регіоні.  

Предметом дослідження є організація паломницької діяльності та її 

особливості у Карпатському регіоні. 

Методи дослідження. Для досягнення мети роботи на основі 

історичного та системного підходів застосовано різноманітні методи 

дослідження: загальнонаукові (синтез, аналіз, узагальнення) – при написанні 

тексту дипломної роботи; міждисциплінарні методи (статистичний) – під 

час збору даних та проведення аналізу різноманітних статистичних 

показників, даних державних органів статистики; аналітичний – при 

використанні кількісних показників; історико-географічний – при 

дослідженні особливостей формування розвитку та функціонування 

паломництва у Карпатському регіоні. Важливими методами дослідження є: 

порівняльний (застосовувався при дослідженні територіальних аспектів 

складових паломництва), метод районування (при виділенні паломницьких 

районів) та інші. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів. Досліджено 

просторову організацію паломництва у Карпатському регіоні, зокрема, 

виявлено ресурси паломництва; виділено головні сакральні місця та 

здійснено їхню типізацію, визначено специфіку регіону за особливостями 

паломницьких потоків; виділено типи ресурсів за критеріями конфесійності, 

метою подорожі, формою участі; проаналізовано основні чинники, що 

впливають на розвиток паломництва у Карпатському регіоні, серед яких: 

історико-географічні особливості розвитку сакральних місць; проведено 

дослідження паломництва в контексті туристичної діяльності, 

запропоновано нові паломницькі маршрути, обґрунтовано доцільність їх 

використання.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

систематизовані й узагальнені результати досліджень можуть використати 

місцеві органи влади у формуванні співпраці із наявними у Карпатському 
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регіоні конфесіями під час налагодження співпраці у сфері культури і 

туризму. Результати та висновки дипломної роботи можуть бути застосовані 

під час розробки загальнодержавних і місцевих програм розвитку туризму.  

Апробація результатів дослідження здійсненна шляхом обговорення 

та попереднього захисту на кафедрі туризму та готельно-ресторанної 

справи, а також у результаті виголошення окремих її положень на Науково-

практичній конференції «Економічні виклики сучасності», яка відбулася 19-

20 вересня 2019 року у Києві.  

Публікації. Окремі положення дипломної роботи були викладені у 

статті «Розвиток паломництва в контексті туристичної діяльності у Західній 

Україні», опублікованій у збірнику за результатами вище згаданої 

конференції. 

Структура роботи визначена метою і завданнями дослідження, 

складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. Основний зміст роботи викладено 

на 86 сторінках. Загальний обсяг роботи – 100 сторінок. Список 

використаних джерел налічує 89 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті розв’язання поставлених в роботі завдань вдалось прийти 

до ряду висновків.  

Паломництво має чітко виражену територіальну складову, адже воно 

передбачає подорож, переміщення людини з місця постійного проживання 

до місця паломництва, причому чимало місць паломництва пов’язані з 

різноманітними природними об’єктами і ресурсами. Дослідження 

паломництва та його складових є особливо важливими для України 

внаслідок її географічного розташування, давньої традиції паломницьких 

подорожей та неоднорідного конфесійного складу населення.  

Серед сучасних місць паломництва у Карпатському регіоні найдавніші 

мають вік, що сягає кількох століть, однак значна частина з’явилися 

відносно недавно – у ХІХ–ХХ ст. Давність місця паломництва не впливає 

прямо на його популярність. Важливішим чинником є духовне значення 

об’єкта паломництва, пов’язаний з ним духовний зміст для прочанина.  

На просторовий розвиток паломництва вагомо впливає конфесійний 

склад населення регіону. На сьогодні у Карпатському регіоні близько 

половини релігійних громад належить до УГКЦ, проте міжрайонні 

відмінності є досить суттєвими. Використовуючи дані щодо кількості 

релігійних громад, у регіоні можна виділити три групи районів за 

конфесійним складом населення: моноконфесійні, із середнім ступенем 

змішаності конфесійного складу та сильно змішаним конфесійним складом. 

Більшість районів має середню змішаність конфесійного складу. У цій групі 

районів у конфесійному складі вищою є частка громад РКЦ, діють численні 

громади УАПЦ, що і зумовило такий показник.  

На просторову організацію паломництва впливає адміністративно- 

територіальний устрій конфесій. Значна частина святинь, до яких 

спрямовані потоки паломників, зосереджено у важливих адміністративних 

релігійних центрах конфесій (кафедральних храмах єпархій, осередках 
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деканатів чи найбільших монастирях). Частково успіх того чи іншого 

паломницького місця залежить від інформаційної політики церкви. На 

розвиток та популярність паломницьких місць, особливо таких, як цілющі 

джерела впливає робота місцевих парохів. 

Церковно-конфесійні (релігійні) структури різних рівнів можуть бути 

й організаторами паломництва. На відміну від традиційного працівника від 

туристичної фірми, групу паломників супроводжує священик, який окрім 

духовної опіки над паломниками може здійснювати й екскурсійний 

супровід, ознайомлюючи паломників із історією місця, яке вони відвідують. 

Зазвичай паломництво організовують вищі управлінські структури 

конфесій. Проте організацією паломництва до місцевих святинь можуть 

займатися і настоятелі парафій. Більшість із наявних в Україні великих 

християнських конфесій, а також конфесії інших релігій мають у своїй 

структурі певні органи (служби, центри, управління тощо), які відповідають 

за здійснення паломництва своїх вірян. Залежно від потреб вірян, власних 

можливостей та масштабу діяльності ці органи може представляти як одна 

людина, так і ціла розгалужена організація з інтенсивними зовнішніми 

зв’язками. 

Паломництво у Карпатському регіоні пов’язане з трьома базовими 

групами об’єктів: чудотворні ікони; мощі святих та блаженних 

християнства, цілющі джерела. Найпоширенішою групою є чудотворні 

ікони, далі йдуть мощі святих та блаженних християнства, які зберігаються 

у ряді храмів, також у регіоні представлені цілющі джерела, які відомі не 

лише в Україні, а й поза її межами.  

Першочерговим завданням для популяризації паломництва у 

Карпатському регіоні є активізація діяльності наявних паломницьких 

осередків та центрів, які функціонують при управлінських центрах низки 

конфесій. Аналіз діяльності цих організацій засвідчив, що їхня робота 

зосереджена на організації прощ переважно поза межі України. Важливою 

проблемою паломницької діяльності у Карпатському регіоні є відсутність 
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належної паломницької інфраструктури. У більшості паломницьких місць 

відсутня організація хресних доріг, немає можливості придбати релігійну 

літературу чи релігійну атрибутику. У сільських населених пунктах часто 

храми є зачиненими впродовж тривалого періоду доби, що ускладнює для 

паломника можливість вшанувати святиню. Особливо виразно проблема 

інфраструктури проглядається у селах, де знаходяться цілющі джерела.  

Для розвитку паломницької індустрії у регіоні потрібно створити 

відповідні інформаційні центри для надання відомостей про паломницькі 

об’єкти і їхнє розташування, поширювати інформацію про заклади 

розміщення і харчування на місцях, транспортні та екскурсійні послуги 

тощо. Важливим для розвитку паломницької діяльності є також 

інформаційне забезпечення сакральних місць, встановлення вказівників на 

вулицях і дорогах для швидшого ознайомлення паломників із місцевістю, 

адже чимало місць, у яких розміщено паломницькі святині, узагалі не 

позначено на туристичних та автомобільних картах.  

Таким чином, паломництво у Карпатському регіоні має значний 

потенціал для розвитку, але наскільки він буде реалізований у майбутньому, 

залежить від багатьох факторів, і у першу чергу від ініціативи місцевих 

жителів, які можуть використати наявність сакральних місць для збільшення 

потоку туристів у регіоні. 
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